III Powiatowy Konkurs Matematyczny

Zadania dla uczniéow klas drugich szkét ponadgimnazjalnych
27 kwietnia 2005r.

Zadania | 13p) | 2Bp) | 3Bp) | 4@p | 5Bp) | 64p | 7@p) | 8Bp) | 9(5p) | 10(6p) | Razem
Punkty

Numer kodowy
Przy pomocy matematyki, tworu swego niedoskonatego umystu,

czlowiek zmierzyt przestrzen tak wielkq, e nie moZe jej objqc¢ wyobrazniq.
M.Kline

Rozwiqz zadania. Zapisz rozwiqzania w miejscu do tego przeznaczonym. Czas prasy: 120 minut.

Zyczymy powodzenia!

Zadanie 1. (3 pkt)
Smok ma 2000 gtéw. Rycerz moze $cia¢ jednym cigciem miecza 33 glowy, 21 lub 17 gléw lub 1 glowe.
Smokowi dorastaja wéwczas odpowiednio 48, 0, 14 lub 349 giéw. Smok zostanie zabity, gdy wszystkie

glowy beda $cigte. Czy rycerz moze zabi¢ smoka? Odpowiedz uzasadnij.
Rozwiqzanie

Zadanie 2. (3 pkt)

by Jab.

Udowodnij, ze dla dowolnych dodatnich liczb a, b zachodzi nier6wno$¢:




Zadanie 3. (3 pkt)
W réwnolegloboku o bokach dtugosci 5 cm i 6 cm symetralna dluzszego boku zawiera jeden z wierzchotkow
roéwnolegtoboku. Oblicz pole rownolegtoboku.

Zadanie 4. (4 pkt)
Wykaz, Ze jezeli trapez réwnoramienny o podstawach réznej dtugosci jest opisany na okrggu, to dtugos¢ jego
wysokosci jest réwna $redniej geometrycznej(*) dlugosci jego podstaw.

(*) Srednia geometryczna dwéch liczb nieujemnych a, b nazywany liczbe Jab .



Zadanie 5. (3 pkt)
Wielomian W(x) jest wielomianem stopnia trzeciego. Zbiorem rozwiazan nieréwnosci W (x) =0 jest zbidr

(— 0o, — l> U (1,3> . Zapisz wielomian W(x) w postaci iloczynu czynnikéw liniowych, wiedzac, ze W(O) =-3.

Zadanie 6. (4 pkt)

Ania postanowila codziennie uprawia¢ aerobik. Ustalita, ze pierwszego dnia begdzie ¢wiczyla 15 minut,

a kazdego nastgpnego dnia czas uprawiania aerobiku bedzie zwigksza¢ o 5 minut.

a) Ktérego dnia Ania bedzie ¢wiczy¢ 1,5 godziny?

b) Ile kcal w sumie spali Ania od dnia pierwszego do dnia obliczonego w punkcie a) , jesli $rednio w czasie
1 godziny aerobiku spala si¢ 300 kcal?



Zadanie 7. (4 pkt)

Dla jakich warto$ci parametru m zbiorem wszystkich rozwigzan nieréwnosci (x2 —4)(x2 - 2m)< 0
jest przedziat (-2,2)? Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 8. (3 pkt)

Pierwiastki réwnania x* —2x* + 2x* — x — 2 =0 mozna wyznaczy¢ w nastepujacy sposéb:
o2t 2t —x—2=0 (x> —x) +(x* —=x)-2=0

r=x"—x

rP+1-2=0t=1vi=-2

X’ —x=lex’-x-1=0=x=

1-+/5 1++/5
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VXx=
2

x’ —x=-2& x’ — x+2=0 réwnanie nie ma pierwiastkéw.

1-vJ5  1++/5
1

Odp.: Pierwiastkami réwnania sa liczby 5 )

Stosujac opisany sposéb, rozwiaz réwnanie x* +6x” +11x> + 6x—3=0.




Zadanie 9. (5 pkt)

Przgsto mostu przedstawione na rysunku ma ksztatt
czesci paraboli, ktdérej wierzchotek znajduje si¢ w jego
srodku. Pomost (jezdnia) podtrzymywany jest przez
pie¢  pionowych  wieszakéw  rozmieszczonych
wréwnych  odstgpach, =z  ktérych najdluzszy

|A3B3|=13,5m. Oblicz dlugosci  poszczegdlnych

wieszakow wiedzac, ze dtugos¢ mostu |AB|=108m .

Zadanie 10. (6 pkt)
2—x* dla x<0

1z jego pomoca ustal, dla jakich rzeczywistych
w1 dla x>0 'HIEOPOTOR ! ywisy

Narysuj wykres funkcji: f(x)= {‘

warto$ci parametru m rownanie f (x)=m ma trzy rézne rozwigzania.



Brudnopis



